

К ВОПРОСУ ТАМОЖЕННОЙ ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Макарова Е. В.

Международный университет «МИТСО»

e-mail: liza759945@gmail.com

Summary. *This article discusses the concept of the customs policy of the Republic of Belarus. The main tasks of customs policy, its goals and functions are considered. Favorable conditions for the economic policy of the state are also considered.*

Таможенное право – регулирует отношения из сферы внешнеэкономической деятельности, это одна из универсальных отраслей права. В Республике Беларусь осуществляется единая таможенная политика, которая является составной частью внутренней и внешней политики Республики Беларусь.

В Республике Беларусь есть стремление к активному участию в международном сотрудничестве касаясь таможенного дела. Таможенное дело в Республике Беларусь развивается в направлении гармонизации и унификации с общепринятыми международными нормами и практикой. Под таможенной политикой понимается система политико-правовых, организационных мероприятий и экономических в сфере таможенного дела. Они направлены на реализацию и защиту внутренней и внешней политики для осуществления социально-экономических преобразований в условиях формирования рыночных отношений в Республике Беларусь.

Исторически сложилось так, что через территорию Беларуси всегда проходили транспортные магистрали, по которым перемещались потоки грузов и пассажиров в железнодорожном, а так же автомобильном сообщении в направлении с Запада на Восток и с Востока на Запад Европейского континента и в другие места. Таможенная политика формулирует максимально общие, стратегические цели, которые государство планирует реализовать через механизмы таможенного регулирования. Участие в реализации торгово-политических задач по защите белорусского рынка, стимулированию развития национальной экономики, содействию в проведении структурной перестройки и других задач экономической политики Республики Беларусь и иные цели, определяемые Президентом, Парламентом и Правительством Республики и другими законодательными актами Республики Беларусь. В Республике Беларусь осуществляется единая таможенная политика, которая является составной частью внутренней и внешней политики Республики Беларусь. Следует понимать, что таможенная политика - это система мер, которая определяет приоритеты, способы и средства достижения целей государства, а так же важная часть экономической политики государства и поэтому она прямо зависит от целей и задач общей экономической стратегии правительства.

Таможенная политика представляет собой целенаправленную деятельность государства по регулированию внешнеторгового обмена путем установления соответственного таможенного режима перемещения товаров и транспортных средств через таможенную границу и др. Одной из задач таможенной политики является защита экономики Республики Беларусь от неблагоприятного воздействия конкуренции из зарубежных стран. На мировом рынке есть огромное количество поставщиков аналогичного товара, многие из которых по техническим и ценовым параметрам заметно превосходят отечественные аналоги товара. Однако, не всегда зарубежный аналог соответствует всем критериям, для превосходства отечественного товара. Как я считаю, следует увеличивать потребление отечественного товара путём частичного снижения цен на товар и улучшения других его параметров.

Для нивелировки уровней мировых и внутренних цен используют таможенные пошлины, и с помощью их регулируется поступление импортных товаров на внутренний

рынок. Таможенная политика выполняет также фискальную функцию. Взимаемые таможенными органами таможенные платежи (таможенные пошлины, НДС, акцизы) являются очень важным источником доходов государственного бюджета. Ставки таможенных пошлин являются едиными и не подлежат изменению в зависимости от лиц, перемещающих товары через таможенную границу Республики Беларусь, видов сделок и других факторов, за исключением случаев, предусмотренных законом. Ставки ввозных таможенных пошлин определяются Советом Министров Республики Беларусь. Для защиты экономических интересов Республики Беларусь к ввозимым товарам могут временно применяться некоторые особые виды пошлин: антидемпинговые, специальные, компенсационные. И наконец, еще одной задачей таможенной политики является обеспечение благоприятных условий для эффективной интеграции Республики Беларусь в мировую экономику. Наиболее общее руководство таможенным делом осуществляет Президент Республики Беларусь. Республиканским органом государственного управления, осуществляющим прямое руководство таможенным делом, является Государственный таможенный комитет Республики Беларусь (далее - ГТК). ГТК Республики Беларусь проводит государственную таможенную политику, и в пределах своей компетенции обеспечивает экономическую безопасность Республики Беларусь, регулирует и управляет в сфере таможенного дела и координирует в этой сфере деятельность других органов государственного управления в Республике Беларусь и других организаций.

Таможенное дело является монополией государства, основной смысл её состоит в обеспечении централизованного регулирования внешнеторгового обмена и решении следующих задач: 1) используются внешнеэкономические связи для решения вопросов развития экономики страны; 2) ограждение экономики от неблагоприятного воздействия различных внешнеэкономических факторов.

Основными средствами реализации таможенной политики Республики Беларусь являются: установление тарифных и нетарифных мер государственного таможенного регулирования, осуществляется государственный таможенный контроль таможенными органами Республики Беларусь, участие Республики Беларусь в таможенных союзах и других формах интеграции экономических связей с другими различными государствами. Таможенное регулирование - это установление порядка и правил перемещения товаров через таможенную границу Республики Беларусь, порядок использования товаров, ввезенных на таможенную территорию Республики Беларусь или вывозимых за ее пределы, в соответствии с таможенным режимом или таможенной процедурой. На данный момент ужесточены правила перевозки товаров из зарубежных стран в Беларусь. Я считаю, что для экономической политики данная процедура является плюсом, однако для общества это бывает критично. Так же определяются плательщики и отдельные элементы обложения таможенных платежей и регламентация властных отношений между таможенными органами и лицами, которые реализуют права владения, распоряжения и пользования определёнными товарами. Таким образом, таможенное дело, как и таможенное регулирование, представляют собой как бы называемые виды деятельности. Таможенное регулирование - это деятельность по установлению таможенных правил, а таможенное дело - это деятельность по обеспечению соблюдения этих же правил. Так как лицу, которое перемещает через таможенную границу товар, намного важнее ориентироваться не на совокупность методов и средств обеспечения соблюдения требований соответствующего законодательства, а на механизм таможенного регулирования со всеми составляющими его мерами тарифного и не тарифного характера. В целях гармонизации и унификации законодательства с нормами международного права и общепринятой международной практикой. Итак, подводим итог, таможенная политика – это основа таможенного дела и неотъемлемая часть экономической политики государства. Целями таможенной политики Республики Беларусь являются обеспечение наиболее эффективного использования инструментов таможенного контроля и регулирования товарообмена на таможенной территории Республики Беларусь.